



海豹事件簿

巴拿馬行動 總統專機突襲

89年12月，美國政府派兵攻打巴拿馬，計劃影響統治者諾列加的政治地位。雙方軍隊激烈戰鬥，美軍攻勢受阻。美國國防部認為，必須先摧毀巴拿馬共和部隊的主力軍艦，否則美軍行動便很難成功。海豹特種部隊奉命出擊，首先派遣潛水員到巴拿馬軍艦放置炸彈。不料，竟遇上頑強抵抗，海豹部隊更犧牲了幾名隊員。激戰過後，潛水員再進行放置炸彈行動，結果成功炸毀巴拿馬軍艦，使其他美軍部隊順利完成任務。海豹部隊嘗試破壞諾列加總統逃亡計劃，可是遭到強烈抵抗。總統的噴射機停泊於機場，4名海豹隊員陣亡，但最後還是成功完成任務。

拯救工程師 突襲阿富汗

08年8月，美國工程師在阿富汗喀布爾西南的瓦爾達克省，遭遇武裝分子綁架。海豹突擊隊奉命出擊，很快便制訂營救計劃。雖然武裝分子挾持着工程師在山區不斷轉移地點，但海豹突擊隊利用情報系統，準確把目標人物定位。10月14日晚，24名海豹突擊隊員乘坐3架CH-47運輸直升機，降落相距綁架者所在地3英里，隨後只花4個半小時便爬上位於2,000英尺高山洞，擊斃綁架者，成功救出人質。

營救美國船長 擊斃海盜

09年4月8日，掛有美國國旗的丹麥貨船「馬士基亞拉巴馬號」，在印度洋海域被索馬里海盜劫持。船上除船長菲利普斯外，還有19位美國船員。船員重新奪回對貨船的控制權，可惜船長菲利普斯被海盜劫為人質。經過5天對峙，美國海軍成功結束事件，全因海豹突擊隊展開營救行動，成功擊斃3名海盜並逮捕1人，船長安全獲救。

據說，當晚海豹突擊隊狙擊手眼看3個海盜把頭伸出救生艇後部艙口，於是3個狙擊手每人發射一槍，準確擊中目標。隨後，突擊隊員迅速從懸崖懸索而下，登上救生艇。確認海盜被打死後，便救出人質，營救行動宣告圓滿結束。

SEAL

美國海豹部隊 赴湯蹈火 精兵不敗



■部隊能迅速直降目標地點。

5月1日，巴基斯坦當地時間凌晨1時30分，近20名特種海豹部隊經由MH-60直升機接載，在阿伯塔巴德拉登藏匿的住宅進行突襲。行動歷時40分鐘，拉登頭部中彈斃命。

最近，美國傳媒連日鋪天蓋地報道美軍擊斃拉登這宗「喜訊」，而亦有很多人擔心很快遭受國際恐怖組織報復。同時，「40分鐘」內結束了持續近10年狙擊行動的海豹特種部隊（SEAL）人氣急升，更有前隊員會推出新書《海豹第6小隊：海豹部隊精銳狙擊手的回憶錄》（SEAL Team Six: Memoirs of an Elite Navy SEAL Sniper）。局勢未來發展如何無人能知，但部隊日後勢必承受更大期望。文：所羅門 圖：資料圖片

美國海豹 英雄主義象徵

今次成功施以「空襲」行動的海豹部隊（United States Navy Sea, Air and Land, SEAL）原來直屬美國海軍，其名稱縮寫包含了海（Sea）、空（Air）、陸（Land）三個字，反映是一支海陸空三棲部隊，由極精銳的隊員和指揮官組成。若白頭鷹象徵美國的自由、力量和勇氣，這頭海豹便象徵美國人的精銳文化。海豹部隊就如很多英雄題材動漫，被視為美國人的「保護神」。

美國軍方相信，特種部隊必須「十項全能」，才能應付艱鉅任務。這軍事概念，與現代專門化、高度分工的思路迥異。海豹部隊任務極多元化，包括非常規戰爭、常規戰爭、領土內外防禦、直接攻擊行動、反恐怖主義，及特殊偵查等任務。有文化學者指，海豹部隊充分顯現美國人精英文化及英雄主義。今次，海豹部隊成功擊斃拉登，立下顯赫戰績，英雄表徵再被推向高峰。但原來，海豹部隊源自一班蛙人。

40年代初，美國正面對二戰。隨着戰爭規模不斷擴大，戰區戰略愈見仔細，負責突襲、富「兩棲」功能的特種部隊變得十分關鍵。一個夏天，美國軍方計劃訓練一隊「夢幻部隊」。可是，海陸空軍事訓練分途發展多年，實在很難找出「班底」。1943年，美軍高層有意用大殺傷力武器結束戰爭，計劃一度中止，但一班來自海軍建築大隊（Naval Construction Battalions, Seabees）的蛙人卻自薦接受特訓。這「海軍作戰爆破單位」在夏威夷進行特訓，很快便投入戰事。部隊搶灘能力極強，以爆破方式為主力部隊「開路」。期間，有軍官發現他們極有潛質進行偵測任務。後來部隊屢戰屢勝，又有軍官指可擔任前線攻擊。二戰結束後，部隊奉命參與不同戰爭，甚至被派往進行反暴動、叛亂，成為軍中皇牌。

60年代才正式成立

部隊在這廿年來忙個不停，1961年美國總統約翰·甘迺迪便正式宣布海豹部隊成立，給予「正名」。及後，海豹劃分為兩支隊，分別駐守太平洋和大西洋艦隊，正式進入美軍主力部隊編制。海豹充滿神秘色彩，乃活躍於非常規戰爭和秘密行動的主力部隊。美國中央情報局（CIA）亦開始和它建立「關係」，主動給予情報，甚至給予行動命令。重要戰事發生時，部隊會聽命於中情局，反映美軍戰略開始走向情報主導。80年代，軍方成立海軍特戰司令部，統籌及分派部隊任務。今次捉拿拉登行動，又再次交由中情局長直接指揮。



■隊員具海陸空戰鬥能力。

海豹精兵 從地獄訓練出來

■傳媒質疑拉登的死因。

由於海豹肩負美軍所有「不可能的任務」，所以入隊和訓練要求十分嚴格。甄選時會考核參加者水底作戰能力，長達11個月海豹資格秘密訓練（SEAL Qualification Training），70%學員最終都會被淘汰出局。及格者才能佩戴部隊徽章作戰。軍事專家指，佩章在戰場上有極強心理震懾能力，除了能威懾敵軍，亦為戰士注入無比的勇氣和士氣。有研究指，海豹部隊不斷修改戰服設計，除黑衣外，還有虎紋迷彩服，目的是企圖令敵軍「草木皆兵」。有情報指，部隊執勤時亦會穿便裝。

編制方面，主力攻擊部隊每小組約20人，包括狙擊手、爆破手、通訊兵、工程師、醫護兵、司機等。當然，每人都通曉駕駛重型裝備和武器，包括戰機、戰船和坦克。隊員方面，入隊時必須是28歲以下的現役美國海軍男兵。由於隊員狙擊能力須接近完美，軍方會為每名隊員進行矯視手術。海豹部隊的精神，是要求各人對國家、隊友忠誠、永不離棄，有能力完成所有任務。隊員一生不斷被貫輸英雄主義，格言是：「我不會失敗」（I will not fail），必要時要為人民犧牲性命。

變形金剛 適應任何環境

海豹部隊是美軍得勝的希望，除注重前線人員戰鬥能力，亦設有



■隊員經痛苦訓練。



極強後援。除太空外，海豹部隊幾乎曾被派往地球大部分戰場。每次出動，後援人員都協助其裝備「變形」適應環境。

近年，中東地區是主要戰場。海豹部隊便進入了「沙漠化」。

美伊戰爭前，後援小組先為隊員進行心理輔導，令他們面對無邊無際的沙漠亦不會恐懼。悍馬車輪胎亦進行「沙漠化」，又為隊員換上啡色保護戰衣。戰衣中亦特別加設了水袋，為隊員提供足夠的「生命之源」。情報指，部隊也曾在北極執勤。隊員先接受面對冰天雪地的心理輔導，交通工具加裝雪橇，制服亦改為白色保護色。最重要的是，為隊員加裝生火裝置，隨時點火取暖。而針對亞熱帶地區的行動，隊員便要接受叢林戰訓練，加設開山刀等個人裝備，制服亦改以迷彩保護色。「水戰」裝備，當然是部隊專業。所有隊員進隊前已是專業蛙人，執勤時亦配備最先進和輕便武器。今次狙擊拉登行動中，部隊亦是「從天而降」，以直升機進行攻擊和登陸。

兵無常勝 漸露缺口

40分鐘閃擊成功擊斃拉登，部隊當然爭光。可是，亦顯露了部隊缺口。其實，05年底12名海豹隊員在阿富汗山戰事遭殲滅，已亮起紅燈。

今次行動中，據說原先目的是活捉拉登，可是最後卻把他擊斃。軍方發言人最初指，拉登以重型武器進行反擊，才因自衛理由把他擊斃。當中一名女子，軍方先說拉登強硬把她當成「人盾」，後來又說她穿着炸彈背心。行動後，部隊聲稱無人傷亡，但一架直升機卻墜落現場。軍方解釋，直升機只是「機械故障」而墜落。美軍基於「安全理由」才馬上把其炸毀。但是又有消息指，直升機是拉登守衛在屋頂用火箭炮擊落。

部隊上月先在模擬戰場進行突襲演練，當時還有華府官員在場。美國傳媒指，部隊行動十分可疑。有評論指，拉登發時棲身的豪宅圍牆只有兩層高，屋內也只有22人，和部隊隊員人數相若。但40分鐘，卻未能把拉登生擒，似乎策略出現錯誤。更有鄰近地區人士指，過程中現場不斷發出強大爆炸聲，相信是部隊進行重型轟炸。傳媒質疑，部隊是次行動許勝不許敗，不容拉登逃脫便瘋狂轟炸。

其實，軍方一直標榜隊員槍法如神，兩年前索馬里海盜挾案，更聲稱狙擊手只花3槍便擊斃3名海盜。這顯示了軍方要求隊員



■捉拿拉登行動中，部隊直升機「離奇」失事。

「彈無虛發」。有人質疑，按拉登豪宅內的混亂狀況，部隊行動並非如其描述般精準。最初，軍方說部隊把拉登「一槍擊斃」。可是，後來又說部隊在3樓破門，在走廊與拉登相遇，隊員開槍未有擊中，對方最終逃至房間才被擊斃。而拉登屍體的「極速」處理，更令人懷疑行動「清風利落」的可信性。又有說，拉登在房中與AK-47步槍距離甚遠，因隊員壓力太大，便索性向他亂槍掃射。

海豹部隊隊徽卻非海豹，而是一頭老鷹，兩腳各抓緊一支槍與魚叉，圍繞着一個海錨的圖案。老鷹代表美國自由精神，槍象徵着捍衛人民的能力，魚叉象徵海陸空全力戰鬥能力，可見這支部隊背負着國家極大期望。可是兵無常勝，當一支部隊過分受到高捧和神化，便有機會釀成極大的軍事災難。一來，會令國民迷信海豹一出便無人能敵；二來，也會為隊員增加極大壓力，影響其作戰能力。自「911事件」後，美國面對的戰爭模式是非常規戰況，海豹是常規部隊。當面對非常規的對手，根本難以如外形形容容「得心應手」。海豹50年來的成功，只基於其居安思危的態度，以及嚴謹的心理素質培養。

今次狙擊拉登行動，似乎這頭海豹「超人」胸口的紅燈也再亮起。